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Проблема спама породила две задачи. Во-первых, задачу его достаточно точного выявления, а во-вторых, извлечения небольшого количества информации, действительно необходимой пользователю [1]. Для частичного решения этой задачи авторы предлагают подход, близкий по идеологии к режиму «поиска   подобных документов» в поисковой системе InfoStream [2]. Следует оговориться, что данный подход базируется на теоретико-множественной модели поиска, а не на байесовском подходе [3-5].

О популярности отдельного сообщения  можно судить по количеству сообщений в информационном массиве, подобных  данному. Существует большое количество определений формального подобия. В системе  InfoStream сообщение считается подобным исходному, если содержит определенное количество (α) наиболее значимых терминов из него (назовем этот критерий α-подобием). 

Под спам-популярностью сообщения  будем понимать количество α-подобных ему сообщений в текстовом корпусе спама. Под СМИ-популярностью понимается  количество α-подобных сообщений в ретроспективной базе электронных СМИ. Исследуемый массив сообщений, заведомо точно определенных авторами как спам, был ранжирован по спам-популярности; полученная зависимость близка к гиперболической. Для каждого из  сообщений, ранжированных указанным выше образом была также построена и зависимость СМИ-популярности. Наблюдаемые корреляционные зависимости близки к таковым для распределений с фрактальными свойствами [6].

Наряду с этим, было выявлено некоторое количество сообщений, характеризующихся большим соотношением спам-популярности к СМИ-популярности. Этот факт позволяет судить о совокупности терминов, определяющих спам-популярность, как об еще одном критерии, который можно реализовать в антиспамовском ПО. Cообщения, у которых СМИ-популярнось во много раз превышает спам-популярность, но все же являющиеся спамом, оказались несанкционированными рассылками информационно-аналитических материалов, которые представляют некоторый интерес для информационного агентства. 


Таким образом, представлен подход к выявлению спам-сообщений, дополнительной селекции спама. При этом представляется существенным опреление близости исследуемого сообщения не только корпусу спама, но и корпусу электронных СМИ.
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